责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

#### 最高检发布检察机关禁毒工作十大典型案事例

# 近年来毒品犯罪高发势头得到有效遏制

记者昨天从最高人民检察院获悉, 2018 年 1 月至 2023 年 5 月,全国检察机关共批 捕毒品犯罪 37.3 万人,占全部刑事案件的 8%, 同比下降 40%; 起诉毒品犯罪 46.7 万 占全部刑事案件的 5%, 同比下降 33%。 数据显示, 近年来毒品犯罪高发势头得到有

最高检第二检察厅厅长元明介绍,近 年来,检察机关不断加大对毒品犯罪案件 的监督力度,强化侦查监督和审判监督, 以检察建议助推禁毒社会治理,推动有关 行业和领域监管责任落实。针对利用网络 平台贩卖毒品等突出问题, 检察机关通过 与公安、邮政等部门建立数据对接共享机 制,形成"数字赋能监督、监督促进治理" 的规模效应。

用寄递渠道实施贩运毒品等违法犯罪呈现大 幅上升态势。2022年,全国检察机关共起 诉寄递毒品犯罪 3000 余人, 有力遏制了寄 递毒品犯罪的高发态势。

据介绍, 当前新型毒品层出不穷, 犯罪 网络化明显, 传统毒品以外的麻醉药品、精 神药品涉毒犯罪量呈上升态势,毒品犯罪呈 现年轻化趋势。元明表示,下一步,检察机 关将及时研判毒品犯罪新特点、新问题,积 极向党委政府提出建议,构建更加严密的禁 毒防控体系, 为维护安全稳定的社会环境贡 献力量

在当天举行的发布会上,最高检还发布 了检察机关禁毒工作十大典型案事例,包括 石某明、刘某贩卖、运输毒品案等5件典型 案例, 国家邮政局、最高检等17部门开展 平安寄递专项行动等5件典型事例。

#### 粤港海关合作跨境缉毒 查获超560公斤

□据新华社报道

记者从海关总署广东分署了解到,今年 以来, 广东省内海关会同香港海关深化执法 合作,持续开展打击跨境毒品走私"云战— 断流 2023" 专项行动, 取得重大战果。行 动实施以来,双方共查获冰毒、可卡因等各 类毒品 561.3 公斤

海关总署广东分署缉私局发挥职能优 势,会同广东省公安厅禁毒局组织协调广 州、深圳等地的海关缉私、公安禁毒部门与 香港海关毒品调查部门开展联合行动。截至 目前,双方共查获冰毒、可卡因等各类毒品 561.3公斤,其中,在港查获冰毒、可卡因 共 109 公斤,在广东查获冰毒 452.3 公斤

据介绍,毒品走私主要手法依然为境外 毒贩遥控内地与香港不法企业,将大宗毒品 藏居于建筑结构件、重型机械等大型货物中, 通过海路、航空运输等物流渠道实施跨境跨 国走私。此外,旅检渠道毒品走私风险增加。

下一步, 广东省内海关将联合广东省公 安厅禁毒部门,会同香港海关持续深入开展 "云战—断流 2023"缉毒专项行动,保持打 击跨境毒品走私高压态势。

## 陕西从严惩处毒品犯罪 提升禁毒综治效能

□本报综合报道

全省各级法院对毒品犯罪案件持续保 持高压态势, 对具有严重情节以及主观恶性 深、人身危险性大的毒品犯罪分子,依法应 当判处重刑的,坚决判处重刑。"陕西省高 级人民法院副院长范思泓昨天表示。

当天,陕西省高级人民法院举行新闻发 布会,介绍全省法院一年来审理毒品犯罪案 件、开展禁毒综合治理工作的总体情况。同 时,对一批体现依法严惩毒品犯罪的典型案 件进行发布。

2022年1月1日至2023年5月31日 陕西全省法院一审共受理毒品犯罪案件 1084件, 一审审结 975件。共对 1551 名被 告人作出生效裁判,对其中390名被告人判 处 5 年以上有期徒刑, 判处 15 年有期徒刑 以上刑罚被告人 168 人, 占重刑犯的 43.1%

陕西省高级人民法院审判委员会专职委

员满德利表示,近年来,全省毒品犯罪呈现 出跨省案件多发、新类型毒品犯罪多样化、 利用"互联网+物流寄送+电子支付"实施 犯罪问题突出等新特点。全省法院针对毒品 犯罪新特点,坚决突出打击重点,依法严惩 跨省、大宗、多次制造、贩卖、运输毒品犯 罪,严厉打击危害未成年人、利用未成年人 实施毒品犯罪行为,从严惩处涉及新类型毒 品、利用新犯罪手段的毒品犯罪。

范思泓表示,将持续加大对大宗贩卖 运输毒品、多次零包贩卖毒品、涉新型毒 品、侵害青少年以及危害农村地区毒品犯罪 的惩处力度, 严惩操纵、经营涉毒活动的黑 恶势力、毒黑交织、枪毒合流的制贩毒团 伙,深挖涉毒黑恶势力及其"保护伞",加 大涉毒资产追缴力度,依法惩处涉毒洗钱和 窝藏毒赃等下游犯罪,并通过完善审判制 度,加大毒品案件调研,加强审判指导工作 力度等举措,持续推进毒品案件审判规范化

## 去年山东受理各类毒品犯罪案件701件

记者从山东省高级人民法院昨天召开的 新闻发布会上获悉,2022年,全省法院共受理 各类毒品犯罪案件701件,同比下降43.6%;判 决毒品犯罪分子1116人,同比下降47%。

"这两个指标均呈现出较大幅度的下 表明全省禁毒工作形势持续向好。"山 东省高级人民法院刑事审判第一庭副庭长罗 莹说, 从罪名分布情况看, 案件数排名前三 的依次是走私、贩卖、运输、制造毒品罪, 占毒品案件总数的62.34%;容留他人吸毒 罪占案件总数的 21.97%, 非法种植毒品原 植物罪占案件总数的 10.56%。

在去年受理的各类毒品犯罪案件中, 山 东坚持严打态势, 毒品犯罪重刑率为 13.1%, 高出普通刑事案件重刑率 8.9 个百 分点: 毒品案件缓刑适用率为 6.78%, 比普 通刑事案件低 11.5 个百分点。

山东高院公布的典型案例中, 某诊所负 责人赵某为牟取非法利益, 违反规定将国家 管制的精神药品对外销售;被告人吴某使用 自己或他人身份到外省某地各医院购买二类 精神药品,后通过网络媒介向不特定人员销 "这暴露出对精神类药品的管理还需要

此外, 在毒品犯罪案件整体大幅度下降 的形势下,非法买卖、运输、携带、持有毒品原 植物种子、幼苗罪案件呈现出增长的态势:非 法生产、买卖、运输制毒物品、走私制毒物品 罪案件判处有罪的人数呈现增长杰势。罗莹 说:"这两类案件总数虽然不多,但也反映出 对毒品原植物、易制毒物品的管理及相关人 员的教育等工作还需要进一步加强。

### 杀害缉毒英雄蔡晓东的毒贩已被击毙

□据人民日报客户端报道

记者从公安部获悉,2022年12月12日 14时 20分,在中国与老挝公安部统一协调 推进下,中国警方通过两国执法合作渠道,配 合老挝警方,在老挝南塔省勐新县龙门村对 实施跨国武装贩毒并枪杀中国移民警察蔡晓 东的凶手飘沙, 劳木沙开展抓捕行动, 行动中 遭遇凶手持炸药包负隅顽抗, 老警方果断开 枪,飘沙·劳杰沙重伤后抢救无效死亡。

随着飘沙·劳杰沙被击毙, 国移民警察蔡晓东被杀害案胜利侦破,这是 两国禁毒执法合作领域的又一重大成果,更 是两国执法合作不断深化的有力印证, 彰显 了两国政府维护本地区安全稳定、严厉打击 毒品犯罪的态度与决心。

2021年12月4日,中国云南移民边境 管理警察在境内对五名非法入境老挝籍毒贩 开展缉毒执法行动中, 遭遇其中一名持枪毒 贩开枪拒捕,中国移民警察蔡晓东壮烈牺 牲,随后5名老挝籍毒贩均逃回老挝。该案 系一起性质严重、影响恶劣的跨国武装贩毒 案件。对此,中国公安部领导高度重视,第 一时间与老村公安部高层举行视频会晤、推

动开展抓捕工作。中国公安部配合老挝、缅甸 等国执法部门开展跨国追逃合作,老警方第一 时间在老境内抓获了部分涉案犯罪嫌疑人,但 开枪行凶主要嫌疑人飘沙·劳杰沙一直负案在 逃。与此同时,中国警方密切与老挝警方协同 行动,尽一切可能提供办案支持。办案人员克 服各种不利因素,发现并锁定飘沙·劳杰沙的 潜藏位置和活动轨迹,通过连续作战,进一步 缩小对目标对象的工作范围。2022年12月11 日晚,老方发现开枪凶手飘沙已秘密潜回家 中,立即对其实施全面监控,择机开展抓捕。 至 12 日中午,老警方在几度劝投未果、飘沙。 劳杰沙持炸药包孤注一掷恶意反抗情况下,果 断出击将其击伤,后送医抢救无效死亡。至 "12.04" 跨国武装贩毒枪杀中国警察一 案历经一年的艰苦侦办,成功告破。

"12.04"案是继合作打击糯康、张佳才等 跨国毒枭毒贩之后中老两国禁毒部门开展情报 合作、协同行动的又一成功案例,有效震慑了 跨国贩毒势力嚣张气焰,为区域执法安全合作 树立了新典范。下一步,两国禁毒部门将不断 提高互涉跨国走私贩毒案件的联合侦办水平, 为维护和发展好两国缉毒执法合作、为有效促 讲区域毒情治理作出积极贡献。

#### 高峰时期平均每天缴获1斤毒品

#### 致敬不能露面的缉毒英雄

□据人民日报客户端报道

高峰时期平均每3天破获1起贩毒案 件、每两天抓获1名涉毒犯罪嫌疑人、每天 缴获毒品近1斤,21年缴毒3.627吨,这是 云南保山市公安局禁毒支队流动查缉大队交 上的答卷。

缴获走私毒品数量,经常占据全国 半。离"金三角"太近,让"通道"成为云 南禁毒最前沿。因为特殊的地理区位, 距离 境外毒源地"金三角"仅120公里,云南省 保山市成为云南禁毒的主战场之一

保山地处边境,森林秘境、村庄小道 到处都可以能是毒枭毒贩的藏身之所与运毒 的通道。为了加大打击力度,保山首创"专 案侦查+公开查缉"的立体化缉毒模式,成 立流动查缉大队。这也是我国第一支流动查 缉毒品的专业队伍。

2002年2月16日成立的第一天,流动 查缉大队就在一辆由边境开往内地的货车上 查获毒品海洛因 9105 克。首战告捷,此后 查缉大队开启了让毒贩闻风丧胆的 21 年缉 毒之战。

2018年8月,云南保山边境线上,一

场生死考验正在上演。"动手!"发现嫌疑车 辆后,缉毒民警发起进攻。毒贩不甘心束手就 擒,随即爆发枪战。最终,缉毒警察成功抓获 犯罪嫌疑人,缴获8公斤海洛因、一支手枪、 百余发子弹。

飙车、冲卡、枪战……这些电影中的画 是他们面临的现实。他们说:缉毒查到枪 支刀械, 只道是寻常: 第一次抓人手也会抖, 连手铐都拷反了;战斗结束,看到血才知道自 己中招;送医时,叮嘱战友自己脱离危险后再 通知家人

缉毒警察,被称作"刀尖上的舞者" 餐露宿、昼伏夜出、流血牺牲, 一场场生死恶 斗,换来的是对犯罪分子的巨大震慑。作为阻 断毒品内流的咽喉要塞,这一支缉毒劲旅让毒 贩闻风丧胆。

民警说,最开心的并非是破了多少案、抓 了多少毒贩, 而是近年来贩毒案件数降下来 了、吸毒的人少了,他们的辖区从"重要贩毒 通道"成为毒贩眼中"最凶险的虎口"。

一位男队员说:作为父亲儿子丈夫,自己或 许不合格;但作为一位缉毒队员,自己是基本合 格的。一位女队员说:我希望因为我的工作,可 以让更多孩子在没有毒品的环境里成长。

#### 海南高院发布白皮书:

#### 全省毒品犯罪2017年来逐年下降

□本报综合报道

在 6 月 26 日国际禁毒日到来之际,海 南省高级人民法院昨天发布《2017—2022 年海南法院禁毒工作白皮书》 (下称《白皮 书》),向社会公布六年来海南毒品犯罪案件 的形势特点,分析总结两轮禁毒三年大会战 的经验做法。

《白皮书》从收案数量、案件类型、 域分布、犯罪年龄和刑罚适用等方面梳理了 海南省毒品犯罪案件的概况,重点分析了全 省毒品犯罪的特点,并就审判毒品犯罪案件 常见疑难问题作出相关裁判指引。

《白皮书》显示, 2017-2022年, 海南 法院共依法审结一审毒品犯罪案件 10682 件

14424 人、10290 人被判处刑罚。全省毒品犯 罪案件数量呈逐年下降趋势。

海南省毒品犯罪呈现以下特点:输入型毒 品犯罪为主,交易毒品纯度高;涉案人员以外 来人员为主,团伙犯罪是主要犯罪形式;通过 网络走私国家列管的精神药品案件数量上升; 毒品引发的次生犯罪后果严重; 累犯、再犯所 占比例较高。

《白皮书》总结了海南法院禁毒工作经验, 在两轮禁毒大会战中, 打造了打防并举的 "1+1+N"禁毒工作新模式:即坚持党建引 领+坚持依法从严开展禁毒审判工作+坚持多 措并举开展禁毒普法宣传教育工作,为推动更 高水平的平安海南、法治海南建设和"无毒品 危害的自贸港"建设贡献了法院力量